
77Povzetek: Izrazito militanten in vojno hujskaški, bolj in bolj enoumen čas Zahoda nam v času, ko izha-
ja pričujoči zbornik, celo iz dneva v dan postreže z novimi presenečenji in »geopolitičnimi« pobudami, 
obrati. Enoumje evropskega Zahoda je še bolj v oči bijoče spričo navideznega poenotenja unije brez obče 
ljudske volje in celo zoper njo; spričo zbeganosti in iracionalnih potez, ki so kot take posledično tudi ne-
varnejše od samega potencialnega »zunanjega sovražnika«. Tega kaže očitno provocirati do stopnje, da 
bo naposled zadoščeno prav vsiljeni in neznosni slepi skupni ideji. Česar ni mogoče doseči v političnem 
polju, se očitno (spet) najlagodneje udejanji kot skupnostno vojaško, »obrambno« podjetje.

Toliko laže pa zato prav zdaj ugledamo ostre rupture, zareze v občasno zelo močnih antimilitarističnih, 
pacifističnih in mirovniških lokalnih akcijah ter manifestacijah, ki so – kakor vsa alternativna podjetja 
– v glavnem zmerom rade zgubljale. A vsaj dvakrat jim lahko podelimo celo značaj gibanja: teoretsko  
in aktivistično zelo močno mirovništvo pri novih družbenih gibanjih v 80. letih 20. stoletja se je celo v ze-
nitu samega plebiscita pred odcepitvijo republike, vzporedno z oblikovanjem večstrankarskega parla-
mentarizma in etnonacionalističnega jurišništva zavzemalo za Slovenijo brez vojske in bilo situaciji pri-
merno dvakrat grobo zavrnjeno. Družboslovno sicer težko govorimo o kakšni kontinuiteti, toda nasledki 
protestništva »nove levice«, vznikle iz študentskega gibanja 1968/71, so po porazu hitro prešli v akcije za 
ustavitev vojne v Jugoslaviji. Po lizanju ran se konsolidacija pripeti z letom 2001, ko »kolaterala« zastavi 
svoj politični aktivizem skozi ksenofobijo, razmerje do tujca, pospremi sestanek med Bushem in Putinom 
ter  v dveh letih postavi odločne temelje za silovit odpor proti vojni v Iraku in proti vstopu v atlantsko za-
vezništvo Nato. Nenadejan referendumski poraz pomeni z ene strani hud udarec antimilitarizmu, z dru-
ge pa ima svoje učinke tudi na številnih drugih aktivističnih področjih, ki poslej – kljub izjemam, kakor, 
denimo, pri Avtonomni tovarni Rog – ne najdejo novih moči in skozi proteste 2012/13 in dovolj množič-
ni za časa epidemije 2020–23 nikakor ne nosijo več nekdanjega naboja, ki bi zanj lahko rekli, da je pro-
tisistemski, pač pa je zgolj »proti«. Vzporedno s krepitvijo militantnih struj se navsezadnje oblikuje tudi 
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docela nov tip aktivizma, ki se poslej rad utaplja v kulturno-umetniški »festivalski, revijalni« mehkobi  
in obenem naplavi narcistično ulično osebo brez prepotrebne družbeno-politične ostrine in brez nekdaj 
zaželene ter pričakovane (samo)kritične avtentičnosti.

Medtem ko na Slovenskem poznamo več desetletij izrazitih antimilitarističnih 
oz. mirovniških pobud oz. tovrstnih sporadičnih akcij in aktivnosti, lahko ugo-
tovimo, da se retorika političnega razreda in javnih občil v zadnjih dveh deset
letjih – z vse redkejšimi izjemami – izrazito nagiblje k militantnosti. Zaskrb
ljujoče je zlasti nedavno obdobje, pri čemer obvelja, da sta se v militantnem 
diskurzu združila podložniški položaj Slovenije v agresorskem severnoatlant-
skem zavezništvu in narativ o junaški majhni republiki, ki se je svojo odcepi-
tev (»osamosvojitev«) leta 1991 izbojevala z zmago nad velikansko in dobro 
opremljeno Jugoslovansko ljudsko armado (JLA). Zavedajoč se pasti, v katero 
lahko v tem trenutku zdrkne nereflektiran in naiven poziv k pacifizmu ter kot 
tak povzroči še več vojne, se kaže ta hip zavzeti predvsem za radikalno predru-
gačen jezik političnih sporočil in medijev. Za to pa velja odgrniti tudi nekaj do-
mačih in tujih plasti iz nedavne zgodovine.

Nedelja, 23. marca 2003, je bil črn in, kot smo kmalu ugotovili, zelo prelo-
men dan za eno izmed najmočnejših in najmnožičnejših pobud »od spodaj«, 
kar jih v svoji zgodovini pozna Slovenija. Na posvetovalnem referendumu, 
ko je politični razred z vso pretkanostjo in po brzopleti, agresivni organizaci-
ji raznih militantnih obiskov (tako sta bila tukaj, denimo, mednarodna vojna 
hujskača George Robertson in Donald Rumsfeld) združil glasovanje o pristopu 
k Evropski skupnosti (EU) in glasovanje o vključitvi v »severnoatlantsko zavez-
ništvo« (pakt Nato). Udeležba je bila okrog 60-odstotna, za Nato jih je izmed 
teh glasovalo 66,05 odstotka. Še nekaj tednov poprej je bila priključitev k Natu 
zelo vprašljiva. Bilo je v času, ko je anarhistična pobuda s svojo veličastno ak-
tivacijo objela vso državo in še zajeten kos zamejstva. Spomnimo se, recimo, 
kako so vstali študentje in študentke na FDV ter se uprli propagandističnim 
predavanjem, ljudstvo je v svojih soseskah ustanavljalo območja miru, opo-
zarjalo na »taktične premike sil«, zavrnilo ameriško letalonosilko v Kopru, usta-
vljalo orožarske vlake, z mnoštvom večjih in manjših zborovanj, neposrednih 
akcij in publicističnih prispevkov je s slogani Ne NATO – mir nam dajte!, Za svet 
mnogoterih svetov!, Za svet brez vojne!, Vašega tanka v žaklju ne kupimo!, Ustavi-
mo vlak smrti! ipd. ter z bogatim priložnostnim, sprotnim grafitiranjem brezkom-
promisno vstal in zaživel tisti družbenopolitični segment, ki mu zgodovinopis-
je pravi tudi »postsocialistično samoupravljanje«. 2  

Ljubljanski pohod kolaterale za mir v Iraku in svetu, ki je bil organiziran nekaj 
tednov pred tem, v soboto, 15. februarja 2003, je bil sicer množičen, a je kljub 
temu v mnogočem anticipiral današnje čase: ni bilo malo ljudi, ki so bili na ulici 

2	 Izčrpno gradivo (kronologija, pozivi, poročila, komentarji, priložnostne razglednice, slogani in 
druga vsebina) iz časa anti-NATO kampanje v Sloveniji je na voljo tukaj: http://www.geocities.ws/
recinenato/. 
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s svečami videti kakor pri maši, zraven je marširala skupinica skrajne desnice, 
češ da je tudi ona proti vojni. Počasi se je izpelo dveletno obdobje, v katerem 
je UZI (sic!, Urad za intervencije) pripravil celo vrsto manifestacij, ki so proble-
matizirale ksenofobijo, srečanje Bush-Putin in položaj v azilnih domovih, pri 
čemer lahko rečemo, da je mirovniški aktivizem (nekaj naših tovarišev in tova-
rišic je navsezadnje odšlo tudi v živi ščit pred napadom na Bagdad) dospel k 
vrhuncu. Večje demonstracije in protesti v času EU in Nata, torej v zadnjih dveh 
desetletjih, so pri nas drugačni: ne zapopadejo politične priložnosti in nujnosti 
sistemskih politično-ekonomskih sprememb, mehčajo se s kulturno-umetniš
kim programom, predvsem pa se kitijo z osebnimi poudarki, kar je poprej ne-
znan oz. izrazito nezaželen narcizem. Zdi se, kakor da je nov položaj Slovenije 
dodobra spremenil tudi aktivistično podobo. Neuspeh, kar zadeva članstvo v 
Natu, je bil, z druge strani, izjemno hladen tuš, konec utopije, ki je bila še ma-
lo prej na dlani. Z njo sta umrli tudi slavna neuvrščenost in še tisto malo suve-
renosti. V nekem propagandnem gradivu smo tedaj prebrali, kaj je pravzaprav 
prioriteta Nata v Sloveniji: ta ima pač najbolje organizirano krvodajalsko mre-
žo na svetu. Politični razred je lomastil celo po republiški ustavi in še pred refe-
rendumom v duhu Vilenske deklaracije s t. i. evropskim členom (3.a člen) do-
ločil, da »Slovenija lahko z mednarodno pogodbo, ki jo ratificira državni zbor z 
dvetretjinsko večino glasov vseh poslancev, prenese izvrševanje dela suvere-
nih pravic na mednarodne organizacije, ki temeljijo na spoštovanju človekovih 
pravic in temeljnih svoboščin, demokracije in načel pravne države, ter vstopi v 
obrambno zvezo z državami, ki temeljijo na spoštovanju teh vrednot«.

»Demokracija« in »načela pravne države« so, kot danes dobro vemo, čis-
to navadna liberalistična puhlica, človekove pravice in temeljne svoboščine pa 
so umrle skupaj z davno »miroljubno koeksistenco in aktivnim sodelovanjem 
enakopravnih držav in narodov, [ki so] ne glede na razlike v njihovi družbeni 
ureditvi, neogiben pogoj za mir in družbeni napredek v svetu«, kakor sta v pre-
ambuli poudarjali zvezna jugoslovanska in slovenska republiška ustava iz le-
ta 1974.  

Kar zadeva vedno razvpito Nemčijo, od nje, kajpak, nismo odvisni samo 
ekonomsko, marveč tudi družbeno-politično: naj se zvezni kancler te dni še ta-
ko upira ameriški pobudi o nemotenem raketiranju Rusije iz Ukrajine z orož-
jem Nata, se dolgo pač ne bo. Naslednje leto, ko bo kar precej okroglih oble-
tnic, bomo (če bomo) praznovali 80-letnico zmage nad nacionalsocializmom 
– le kdo ve, kako bomo obeležili 80. obletnico prve slovenske vlade? –, v Nem-
čiji pa bo minilo 80 let od zavezniške – predvsem in najizraziteje kajpada ame-
riške – okupacije zvezne republike, kar še danes ni zanemarljivo, ko opazujemo 
obnašanje Slovenije do trenutnih hudih vojn in genocida. Neverjetno, toda ob-
če nezavedno je danes spričo silovite propagandne vojne dostikrat prepriča-
no, da je Nato nastal kot odgovor na Varšavski pakt (!), a v resnici je bilo seveda 
obrnjeno: prvi je bil osnovan leta 1949, varšavski sporazum pa je bil podpisan 
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leta 1955. In ga že več ko tri desetletja sploh ni več ... Vzhodna nemška soseda, 
Nemška demokratična republika (NDR), je bila v mnogočem nenavadna držav-
na tvorba, najsi jo širna mnenja spričo Stasija in podobnega (pri čemer je obisk 
vodstva CIE v Sloveniji nekaj najvsakdanjejšega pod soncem, kajne?) še tako 
črtijo. Kar zadeva protiimperializem, je bila gotovo najizrazitejša v vzhodnem 
bloku in se je kdaj pa kdaj utegnila precej približati doktrini neuvrščenih. Popu-
larna kultura NDR je tako poznala preštevilne protestne pesmi (najbolj znani 
izvajalci, izvajalke so bili združeni v Oktoberklub), v vesternih produkcije DEFA 
je nastopal jugoslovanske gore orel Gojko Mitić in igral po filmih, posnetih na 
Kubi in v Uzbekistanu, v prepričljivo decentni opravi, kot jo je svetoval konzi-
lij profesorjev etnologije iz Leipziga: ideologija teh vesternov je velevala, da so 
črnci in Indijanci (katerih najsrčnejši bojevnik in posledično tudi ljubljenec ot-
rok je bil prav Mitić) družno bojujejo proti belcem. NDR je, navsezadnje, s svo-
jo kulturno politiko dajala posebno mesto »free jazzu« in improvizirani godbi, 
češ da se skoznju oglaša protiimperialistična ustvarjalnost. Vrh te politike NDR 
pa je zaznati v njenem razmerju do »črne sestre« Angele Davis, revolucionar-
ke, univerzitetne profesorice, politične aktivistke in teoretikinje, članice Komu-
nistične partije ZDA. Angela Davis je v NDR, potem ko je bila v ZDA obtožena 
terorizma in bila po krivici aretirana, povzročila pravo pravcato ljudsko evfori-
jo, saj je socialistična država v svojem protiimperialističnem zanosu med leto-
ma 1970 in 1972 uvedla širno kampanjo Milijon vrtnic za Angelo z razglednica-
mi in s pismi v podporo po krivici hudo preganjani ideološki zaveznici. Tedaj je 
nastala tudi cela vrsta umetniških del, od plakatov do velikih olj na platnu, ki 
so upodabljala njeno življenjsko pot, razne življenjske situacije in ki so segla tja 
do naravnost fantastičnih alegorij. Pozneje, ko je prejela skromno štipendijo za 
poučevanje na Zahodu, v Frankfurtu na Majni, je Angela Davis, ki naj bi bila si-
cer prvič prišla v NDR že v šestdesetih, spet obiskala Vzhod in bila tam sprejeta 
z vsemi državniškimi častmi. Tematika o razmerju med Angelo Davis in NDR je 
sicer v zadnjem času predmet več razstav po Nemčiji, leta 2020 pa je izšla tudi 
zajetna študija raziskovalke Sophie Lorenz: »Schwarze Schwester Angela« – Die 
DDR und Angela Davis: Kalter Krieg, Rassismus und Black Power 1965–1975.

Obisk Angele Davis v NDR časovno sovpade s prvimi množičnejšimi mi-
rovniškimi akcijami in z ustreznimi publicističnimi protesti pri nas. Kajpak so 
zadevali predvsem obnašanje zahodnih tajnih služb po komaj dekolonizira-
nih prijateljskih afriških državah in ameriško vojaško agresijo v Vietnamu, pri 
čemer je bila po zasedbi Filozofske fakultete v Ljubljani leta 1971 tarča oz. pri-
zorišče predvsem Ameriški center na Cankarjevi. Mirovništvo poslej vsekakor 
ostane ena izmed osnovnih drž tukajšnje alternativne kulture in vseh njenih 
pojavnosti med akademskim svetom, radiom, klubi, pankom, ustvarjalnimi 
pobudami in publikacijami, svoj vrh pa nedvomno doseže v času novih druž-
benih gibanj. Čeprav protagonist iz tistih časov Tomaž Mastnak v svoji hvale-
vredni samokritiki večkrat poudari, da je bilo mirovništvo v 80. letih 20. stoletja  
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velikokrat »naivno, saj ni dovolj dobro poznalo globalnih geopolitičnih silnic«, 
se kaže vsekakor spomniti na moč mirovniških pobud tik pred razpadom Jugo­
slavije. Malokdo se namreč zaveda, kje so izviri Mirovnega inštituta (MI; prej de­
javnosti Centra za kulturo miru in nenasilja) in da je podstat AKC Metelkova iz­
razito mirovniška. Navsezadnje so bile zamisli, da se vojska umakne iz mestnih 
središč, ugodno sprejete tudi v Jugoslaviji, tako da so misli o kulturni, ustvar­
jalni in družbeni dejavnosti v vojašnici še iz tistih časov. Mreža za Metelkovo je 
bila ustanovljena tik pred plebiscitom, na sam dan JLA, 22. decembra 1990. Še 
tik pred volitvami, spomladi leta 1990, pa so bile zelo močne mirovniške pobu­
de, ki so prihajale iz civilne družbe in iz posamičnih strank, zlasti stranke Zele­
nih, kjer je bil glavni pobudnik kasnejši član Predsedstva Republike Slovenije 
Dušan Plut. Pod geslom »Za suvereno Slovenijo, brez pušk in bajonetov – da­
nes! Če res želimo mir, potem odvrzimo orožje!« je 22. marca 1990 nastala in bi­
la 28. marca javno predstavljena nadstrankarska pobuda za demilitarizirano 
Slovenijo, ki so jo pripravili Marko Hren, Vlasta Jalušič, Janez Janša (sic!), Peter 
Jamnikar, Tomaž Mastnak, Jožef Školč, Jaša Zlobec in Janez Sodržnik. Podpis­
niki so se zavzeli za odpravo vojske in to utemeljili s tem, da je najboljša var­
nostna politika tista, ki zagotavlja mir, tega pa ni mogoče graditi na vojaški sili, 
temveč le s politiko miru. Mirovna politika je zaradi demokratičnih sprememb 
v srednji Evropi, evropskega povezovanja in popuščanja mednarodne napeto­
sti ter hkrati zaradi demokratičnih sprememb v Sloveniji postala realna politi­
ka. Toda jeseni 1990 je bilo v zvezi z mirovnimi pobudami že veliko pomislekov. 
Še bolj pa v začetku februarja 1991, ko je (deloma ista) skupina predstavnikov 
opozicijskih strank SDP in LDS ter neodvisnih družbenih gibanj pripravila »De­
klaracijo za mir«, v kateri se je prav tako zavzela za demilitarizirano Slovenijo. 
Kakor ugotovi zgodovinar Božo Repe, je bila »prva pobuda kmalu ‘pozabljena’, 
deklaracija pa je obveljala kot ‘narodno izdajstvo’ [...].  Vsak kritičen civilnodruž­
beni premislek o obrambnem konceptu, vojski in njeni vlogi v družbi je bil tako 
za dve desetletji minimiziran ali s prevladujočo politično in medijsko mašineri­
jo zatrt. Štel je za nepatriotsko dejanje ali osamljen glas nekakšnih nekritičnih 
pacifistov, ki živijo v svojem izoliranem svetu in nimajo stika z resničnostjo.«3

Prispevek smo začeli s kampanjo proti vključitvi v Nato v letih 2002–2003. 
Stare ideje socialističnega internacionalizma in treznega reševanja mednarod­
nih sporov po mirni poti pa so živele ves čas vojne v Jugoslaviji. Poleg moč­
ne vpetosti MI in osebnih aktivacij gre vsekakor omeniti LUR (Leteča učionica 
radionica), eno izmed pobud, ki se je v naraščajoči vojni vihri s svojimi telesi, 
posebnim programom in teorijo postavljala po robu etnonacionalizmom ter 
hujskaštvu. In kljub temu da se je vojna vtem razplamtela do neslutenih raz­
sežnosti in ustoličevala nove in nove čudaške korifeje, ki vedrijo in oblačijo še 
dandanašnji, mirovniška pobuda kljub nizanju nemoči in porazov nikakor ni 

3	 Božo Repe, »Kdo je zatrl mirovništvo v Sloveniji?«, Mladina št. 6, 11. februar, 2010,  
https://www.mladina.si/49677/kdo-je-zatrl-mirovnistvo-v-sloveniji.
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zamrla. Do vključitve v Nato, do momenta, ko se Republika Slovenija priključi 
koaliciji mržnje, pobijanja, iracionalnosti.

V osnovah psihoanalize se lahko poučimo, da bolni um za razloček od 
zdravega zmerom postori natanko tisto, kar misli. Z drugimi besedami: z dejanji 
brez raz-misleka izvrši zgolj in samo tisto, o čemer je prepričan, da je prav, oz. 
prepusti, da ga o tem prepriča slepa večina. Med takšnimi izvrševalci in njiho-
vimi podaniki nam je živeti in delati, medtem ko mirovniška naravnanost vsak 
dan postaja podobnejša nemškemu prebivalstvu iz časa nacizma, ko si je mno-
žično domišljalo, da kot dejanje odpora obvelja že golo dejstvo, da stiska zobe, 
sicer pa bolj ali manj mirno živi iz dneva v dan. Izvrševalci in podaniki, ki udeja-
njajo genocid, z vse večjo vnemo pobijajo ženske, otroke, novinarje in novinar-
ke, rušijo šole, bolnišnice ter kulturne spomenike. Spomin na to imamo iz re-
gije, ko so novembra 1993 poblazneli pripadniki Hrvaškega obrambnega sveta 
(Hrvatsko vijeće obrane – HVO) z granatami zrušili Stari most v Mostarju, delo 
arhitekta Mimarja Hajrudina, zgrajen med letoma 1566 in 1575. Med obstrelje-
vanjem Dubrovnika pa se je človek, ki je delal v logistiki JLA, širokoustil z be-
sedami, da ni posebne škode, ker »bodo zgradili še starejšega«. Domala iden-
tičen oficirski blebet slišimo v dokumentarnem filmu Hearts and Minds iz leta 
1974, ko ameriški oficir za neko vas v Vietnamu zagotovi, da so jo z razdejanjem 
in s požigom pravzaprav »rešili« ... Glasbenik in skladatelj Henry Threadgill se 
spominja, da je leta 1969, ko je bil demobiliziran v Vietnamu, na letališču v ZDA 
med številnimi znaki za prepoved zapazil tudi prepoved uvoza delov človeš-
kega telesa ...

Medtem ko se vojna norija nadaljuje in stopnjuje, je te dni vprašanje, ali 
bo sploh še kdaj priložnost, da znova aktivno stopimo na pot mirovništva. 
Do tedaj pa predvsem: kako to storiti danes? Mar je  zavzemanje za radikalno 
predrugačen jezik političnega razreda in javnih občil dovolj ali premalo? Je za 
kaj takšnega že prepozno?




